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摘  要：易学心理思想的研究，应该从《周易》“心”范畴入手，认真辨析《易经》和《易传》中每一重要“心”范畴的心理学涵义，并给予肯要的阐释与疏解，这是研究易学心理学的基本进路，由此也可以解决中国本土传统心理学话语系统的建立问题。
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Abstract: Attentions are not sufficienty paid to the study of the thought of psychology in The Book of Changes. This paper aims at the general understanding of the thoughts of psychology through the study of “heart” in the book, We also probe into the contributions of the book in the cognitive process and the level of thinking in the history of the Chinese thought of psychology, and the influenece it has made in the philosophers in the time of the succeeding.

Key words: The Book of Changes   Heart    Scope   psychology

《周易》研究向着人的精神世界不断深入探索，应该说是真正触及到了易学的根本。如果从《易经》的本来目的即从卜筮来说，正是通过对人的心理现象进行猜度、设问、探寻和把握，进而才能对人的未来进行预测，这本身就包涵着多重心理学方面的涵义，如预测吉利，可使人愉悦、欣慰；如预测转危为安，可使人心灵得到慰藉；如预测凶险，可使人悚然警惕，从心理上有所防备等等。当然，从当代中国心理学的角度来探讨易学，我们的视野将会更加开阔，理论上必将也随着新视野的不断开拓而提高。笔者近年来在《心理学报》等杂志上发表的有关易学心理思想研究的文章，就是试图解决如何建立易学心理学的话语系统，以及怎样对其进行疏解和阐发，这是关系到如何才能真正建立中国本土传统心理学的重要学术问题。

一、《易经》中的“心”范畴疏解

西方多位著名的心理学史家，如布雷德和墨菲等人都明确指出心理学的第一个故乡在中国，尽管我们没有看到他们所做出的具体论证，但事实的确如此。在《易经》之前的甲骨文和金文之中，已经出现了以指人的内心思维活动、精神意识以及道德观念等多种涵义的“心”字。这便显示了其未来的发展路向：心作为思维器官，表示主体的思维特性和认识活动，作为精神意识，表示人的思想、感情、欲望等精神心理状态，作为道德观念，表示人通过认识和修养而具有的伦理道德精神。[1]这便是从表示心脏的原始意义引申而来的精神意识的基本涵义，当然由于其尚处于发生学的原初状态，有待于进一步的丰富和发展。

殷周之际《易经》出现，这是中国文化划时代的标志性著作，所以被称为“大道之源”。其中蕴涵了丰富的思想资料，值得从各个不同的学术领域去进行探索和分析。但是过去一些学者仅仅将其视为一部占筮之书，并从所谓“原始思维”的角度去理解它，套用法国学者列维-布留尔的诸如“互渗律”、“集体无意识”之类的术语，认为《易经》中没有任何文明人的意识及其活动，也就是说其中没有丝毫称得上心理学意义层面上的理论规定。这一认识显然是偏颇的，《易经》中的心理学思想以及其中对思维活动中的一些带有规律性的认识还是较为丰富的。试从“心”范畴谈起。

前面我们已经提到，在甲骨文和金文中“心”字已具有思维和意识的基本涵义，而在《易经》中“心”范畴的心理学涵义得到了进一步的提升和深化。通观卦辞和爻辞“心”字凡八见，分别见存于《坎》、《明夷》、《益》、《井》、《艮》、《旅》六卦之中。当然，我们不能把“心”字单独剥离出来，而是应该参照其中相关的卦辞和爻辞进行探讨和分析，并且可用现代心理学的分类方法对其进行简单的归纳。

1、感情心理思想：

《井》卦九三爻辞：井渫不食，为我心恻，可用汲，王明，并受其福。

《艮》卦六二爻辞：艮其腓，不拯其随，其心不快。

《旅》卦九四爻辞：旅于处，得其资斧，我心不快。

以上三段爻辞中，“为我心恻”，“其心不快”，“我心不快”，都具有明显的感情心理特点，表现出客体的变化在人的心中引起相应的情感上的反映。当然其中的具体表现则各有不同，“为我心恻”，“心恻”二字其意甚为明了，指悲恻的感情，表现出既对遭难者表示出的同情，同时自己心中也深感难过，这是悲痛和恻隐混合在一起的复杂情感体验。“其心不快”和“我心不快”的“不快”二字更为直白，均表示某种不愉快的心情。然而，这里却暗示出，既有不愉快自然就会有愉快，显然愉快或快乐这种情感体验在《易经》中是不言自明的。

2、道德心理思想：

《坎》卦辞：有孚维心。亨，行有尚。

《益》卦九五爻辞：有孚惠心，勿问元吉，有孚惠我德。

这两句中与“心”相关联的一个最关键的字是“孚”。“孚”有训“俘”意为俘虏，这是错误的。“孚”字按其古义应该解释为诚信。“有孚维心”即是说要有诚信维系于心中，这样才能亨通，行为才能顺利。这是认为将诚信这种道德意识贯穿于自己的行为活动之中，方能立于不败之地。“有孚惠心，勿问元吉，有孚惠我德”句，其意与“有孚维心”句大致近似，即是说要有诚信惠施于心，这样不必占问即可避凶趋吉，有所收获。“有孚惠心”显然也是指某种道德心理。诚信在《易经》中是一个非常重要的道德意识观念，体现了一种为人处世的基本宗旨和立场，它不仅是以明显的形式表现在上述卦辞和爻辞中，而且贯彻于《易经》甚至整个易学心理思想之中，是我国道德心理学的起源。

3、差异心理思想：

《明夷》六四爻辞：入于左腹，获明夷之心，于入门庭。

按高亨《周易古经今注》的解释：“其意则谓谨慎也，此文小心于出门庭句，谓筮遇此爻，在出庭之时，当小心谨慎也。”[2]这即是说，当处于某种环境之下，应当格外留神，不可大意，要和平时状态下的心理活动有所不同，保持一种高度的警觉性。用现代心理学的观念来阐释和诠解的话，那就是表现出主体对客体的某种差异心理。这种差异心理思想在先秦儒家特别在孔子那里得到了较为充分的发挥，孔子从人的心理类型和心理品质（包括智力、能力、性格、志向等内容）两个层面来考察人的心理的差异，这当然是对《易经》心理思想中关于差异问题的发挥和超越。[3]
4、社会心理思想：

《艮》卦九三爻辞：艮其限，列其夤，厉熏心。

《益》卦上九爻辞：莫益之，或击之，立心勿恒，凶。

头一句“艮其限，列其夤，厉薰心”，朱熹《周易本义》说：“厉薰心，不安之甚也。”[4]高亨释“薰心” 为心中迷乱。[5]“薰心”可以说是由于对于事物没有一种一以贯之的认识而形成进退为难的精神心理状态。这种顾此失彼、迷乱不清的精神状态，极易引起社会群体的混乱和失控，因此现代社会心理学十分关注这一心理现象。第二句“莫易之，或击之，立心勿恒，凶”句，是指在社会群体中生活，不要损人利已，遭人怨恨，做到这样就必须“立心”，即在心中树立牢固的正确的思想观念，并长期坚持，恒久不变。“立心”具有类似今人所说的确立一种高尚的人生观、价值观和群体观的意味，其更明显地涉及到了社会心理学方面的问题。“立心”和“薰心”恰好是对立的两极，前者是正面的后者是负面的，这说明在《易经》中辩证思维方法已经运用到对心理现象的研究之上了，对中国心理思想在辩证法观念指引下发展起到了一个很好的典范作用。

以上我们对《易经》“心”范畴进行了分类的考察，可以看到虽然其中的“心”范畴的涵义各有不同，但都具有一种共同的特点，那就是表现为自觉的主体心理意识，而且这种自觉的主体心理意识已被初步形成了概念化的基本形态。另外，还可以看到，正是由于《易经》心范畴涵意具有种种的差异，恰恰反映出人的心理世界的复杂性和多样性，这对于后世特别是先秦时期易学心理思想的进一步发展奠定了坚实的基础。

二、《易传》中的“心”范畴疏解

《易传》是我国最早一部解释《易经》的著作，约出于战国时代，从而杂揉了儒道两家的思想。其包括《彖传》上下篇、《象传》上下篇、《文言传》、《系辞传》上下篇、《说卦传》、《序卦传》、《杂卦传》，凡七种共十篇，后又称作“十翼”。今有论者经传不分且张冠李戴，这是治传统文化最要不得的常识性错误。尽管《易传》与《易经》合称为《周易》，但是它们之间的区别与联系仍是必须搞清楚的。《易传》的作者在宋代以前认为是孔子，但经过后来学者的多方考证，现在一般认为其各篇非出于一人一时，所出的时代都不晚于战国。《易传》中共出现“心”字凡18见，其心理学的内涵较之《易经》有了很大的不同，尽管在一些方面它继承和发挥了《易经》中的心理学思想如道德心理观念，但其也作出了新的探求，开出了新的生面。下面我们就分而述之。

1、对《易经》道德心理思想的发挥：

在《易经》中所提出的以诚信即“孚”为核心的道德心理思想，在《易传》中得到继承并作了进一步的发挥。比如《彖传上》说：“维心亨，乃以刚中也。行有尚，往有功也。”李光地《周易折中》引《程氏易传》说：“维其心可以亨通者，乃以其刚中也。中实为‘有孚’之象，至诚之道，何所不通。以刚中之道而行，则可以济险难而亨通也。以其刚中之才而往，则有功，故可嘉赏。若止而不行，则常在险中矣。坎以能行为功。”[6]就是说将诚信的道德心理思想付诸于道德践履，而这种道德践履又原本发自于本心，这就是所谓“乃以刚中也。”刚，刚毅果敢，勇往直前；中，则谓出自本心，至诚至信。同时具备这两个方面的心理素质，方能够冲越艰难险阻而无往不胜。否则，就可能常常处于险困之中。关于“中心”亦即本心的说法，在《易传》中尚有两处提到，如《象传上》说：“翩翩不富，皆失实也。不戒以孚，中心愿也。”俞琰释之后一句曰：“愿者，‘上下交而其志同’出，泰之时，上下不相疑忌，盖出其本心，故曰‘中心愿也’。”[7]仍是强调人与人之间志同道合，不相疑忌，因其皆出自“本心”，所以说是“中心愿也”。另外《象传上》中尚有：“鸣谦贞吉，中心得也。”程颐释之为：“二之谦德，由至诚积于中，所以发于声音，中心所自得也，非勉为之也。”[8]这里提出谦逊作为一种道德品质，是至诚至信层累而成为一种厚实的道德心理积淀，因此虽外发于声音，仍出自“中心得也”。“中心”即出自本心，在《易传》中是非常强调这一点的，诚信的道德心理是不可能矫揉造作，勉为其难的，它只能经过长期积累，逐渐成为人性的一种内在成分。《易传》在论及道德心理的作用时，强调了诚信在群体生活中的作用，《系辞上》曰：“君子之道，或出或处，或默或语，二人同心，其利断金。同心之言，其臭如兰。”朱熹《周易本义》释之曰：“言君子之道，初若不同，而后实无间，断金如兰，言物莫能间，而其言有味也。”[9]是说君子的处世之道，若都能以诚信相互对待，则能够转化为一种团结奋进，亲密和谐的精神力量。以上可以看到，《易传》对《易经》中的道德心理思想作了进一步的发挥，发挥的核心内容就是诚信二字。

2、“心感”的联想心理思想：

在古希腊，柏拉图、亚里士多德就提出过“联想”的心理学观点，在17、18世纪西方甚至产生过联想主义思潮。而在中国，《易传》中也提出了不同于西方的联想心理思想，那是以“心感”为特点的联想思维方法。《彖传下》说：“天地感而万物化生，圣人感人心而天下和平。观其所感，而天地万物之情可见矣。”所谓“感”，《周易折中》引邱富国语曰：“‘咸’者感也，所以感者心也。无心者不能感，故‘咸’加‘心’而为‘感’。有言于感者，亦不能咸感，故‘感’去‘心’而为‘咸’。‘咸’皆也。唯无容心于感，然后无所不感，圣人以《咸》名卦，而《彖》以‘感’释之，所以互明其旨也。”[10]由此可知，就是以“心”来“感”“天地万物之情”。因此这里的“感”就不能简单理解为“感觉”、“感受”和“感知”，因为在《易传》中“心感”之事物多种多样，形形色色，绝非如感觉之类简单心理活动所能把握。试以《说卦》为例：“乾为天，为圜，为君，为父，为玉，为金，为寒，为冰，为大赤，为良马，为老马，为瘠马，为驳马，为木果。坤为地，为母，为布，为釜，为吝啬，为均，为子母牛，为大舆，为文，为众，为柄。其于地也为黑。震为雷，为龙，为玄黄，为尃，为大涂，为长子，为决躁，为苍莨竹，为萑苇。其于马也，为善鸣，为馵足，为作足，为的颡。其于稼也，为反生。其究为健，为蕃鲜。巽为木，为风，为长女， 为绳直，为工，为白，为长，为高，为进退，为不果，为臭。其于人也，为寡发，为广颡，为多白眼，为近利市三倍。其究为躁卦。坎为水，为沟读，为隐伏，为矫輮，为弓轮。其于人也，为加忧，为心病，为耳痛，为血卦，为赤。其于马也，为美脊，为亟心，为下首，为薄蹄，为曳。其于舆也，为多眚，为通，为月，为盗。其于木也，为坚多心。离为火，为日，为电，为中女，为甲胄，为戈兵。其于人也，为大腹，为乾卦，为鳖，为蟹，为蠃，为蚌，为龟。其于木也，为科上槁。艮为山，为径路，为小石，为门阙，为果蓏，为阍寺，为指，为狗，为鼠，为黔喙之属。其于木也，为坚多节。兑为泽，为少女，为巫，为口舌，为毁折，为附决。其于地也，为刚卤，为妾，为羊。”这就是由乾、坤、震、巽、坎、离、艮、兑八经卦而演化出了120多种事物。朱熹《周易本义》曰：“广八卦之象，其间多不可晓者，求之于经，亦不尽合也。”[11]博学多识如朱子，也不知为何能够出现如此广泛的物象，过去有论者认为这是运用类推的方法得出的结果，其实这是不正确的，因为每一经卦中衍伸出的事物根本就不是同类的事物，而且相距甚远。因此我们只能从心理学的联想方法来认识这一现象。现代心理学认为，联想是指感知或回忆某一事物并且连带想起其他有关事物的心理过程。联想的种类很多，有接近联想、相似联想、对比联想、关系联想、自由联想、控制联想以及奇幻联想等等。当然联想产生的心理机制尚有情感、想像、感觉等等因素的渗入，它和每个人不同的生活经验有着密切的关系。八卦中的联想应该说是各种种类都有，但以对比联想与自由联想为多。只不过真要进行仔细区分也是比较困难的，如乾为天、圜、君、父如果我们说是对比联想的话也不尽然，其中也包涵着近似联想。又如乾为玉、金、寒、冰、大赤、良马、老马、瘠马、驳马、木果，要确定其为自由联想的话也不ꗬÁ‹Љ
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《周易》“心”范畴心理学疏解
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《周易》研究向着人的精神世界不断深入探索，应该说是真正触及到了易学的根本。如果从《易经》的本来目的即从卜筮来说，正是通过对人的心理现象进行猜度、设问、探寻和把握，进而才能对人的未来进行预测，这本身就包涵着多重心理学方面的涵义，如预测吉利，可使人愉悦、欣慰；如预测转危为安，可使人心灵要坚持，只有研究我们最有德性、最懂伦理或最圣洁的人，才能有最好的收获。”[16]因此两者的认识对象不同。其次，马斯洛“高峰体验”是为了达到人的自我实现的目的，而《易传》“洗心”的体认方法仍是为了达到天人合一，与物同体，知来藏往，感而遂通的理想境界。所以两者的认知目的也有所不同。以“洗心”为代表的易学心理学体认方法颇能代表东方这种宁静而致远的理论特色，所以值得继续进行发掘和提高。

以上对《周易》心理学思想中的“心”范畴作了一番疏理。当然，“心”范畴只是易学心理学的最基本、最核心的理论生长点，围绕着“心”范畴，尚有众多的心理学思想的范畴衍生，而形成一个以“心”范畴为纽结的易学心理思想的范畴之网。这是研究易学心理学的基本进路，也可以由此而解决中国本土传统心理学话语系统如何建立等方面的关键性问题。
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