《周易》的論理結構及其意義
——兼论程頤《易傳》相關问题
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[摘要] 本文主要考察《周易》的卦爻和卦爻辞的逻辑结构和意义及其相互关系，并依据程頤解释《周易》的哲学根据即解释方法论研究其解释《周易》的特点和易学史上的意义。进而本文考察了程頤如何将作为性理学之形而上学本体论的理概念用于解释《周易》的卦爻辞。本文重点考察了程頤从儒家经世论和强调道义责任和实践的观点解释《周易》的。首先，程頤认为｢序卦傳｣中卦与卦間的必然順序反映着包括自然的因果法则和人的行为责任法则之理。另一方面，程頤从要引出儒家道德规范之‘義理’的观点解释了卦爻辞的‘意义’，为此他按照取卦的普遍意义倂使其意义在具体情况下得到实现的方法解释了《周易》的卦爻辞。程頤以称之为取议和随时取义。 程頤为重视卦和爻的情况(時)提出了随时取义。他从中正、 比應、爻位、主爻等义理易学解释方法解释了处在这种卦时和爻时情况的卦爻的特殊實現意义。從這麽看， 程頤对《周易》的解释，在义理易学的传统中为儒家经世论和以理本体论为中心的性理学之形而上学打下了易學的基石。 

[關鍵詞] 程頤；理；《周易》；《易傳》；陰陽；卦爻辭；象；｢序卦傳｣；義理易學 

在中國，《易經》始作于古代之傳說時代，其历史淵源流长，是为儒家和道家共同重视的經典。 《易經》將人文與自然現象的所有變化規則， 通過陰陽的抽象符號與卦爻辭象徵性地揭示出来。尤其是卦爻辭，它由如实地描述包含物象在内的自然與人文現象的部分和對此加以吉凶評價的部分。 

《易經》本用于占筮，以抽象記號和占辭爲原形因素用于豫測未來。到了後代，哲學著述「十翼」被附在《易經》的后边，《周易》始成。从此《周易》又多了一项用哲學原理解释聖人作易趣旨的功能。《周易》分为上、下《經》和包含「彖」、「象」、「繫辭」、「文言」、「說卦」、「序卦」等的「十翼」之「傳」。卦爻和卦爻辭的象與意味是構成《周易》的两个核心因素。

歷史上，在解释《周易》时，根据重视哪一特定因素而出现了不同的學派。一般将重视卦爻與卦爻辭之象的观点解釋《周易》的称为象數易學派，而将从重视爻與卦爻辭之意义的观点解釋《周易》的称为義理易學派。汉代學術界产生了观点不同的象數易學和義理易學，而象數易學成爲当时的主流理論。到了魏晉時期，王弼開始从義理的觀點解釋《周易》并展開了義理易學的學說。程頤从性理學的理本體論和儒家的經世論观点将王弼的道家義理易學變成了儒家義理易學。

本文将考察象与意義爲中心的《周易》體系和論理結構，倂考察程頤的《易傳》如何解釋拥有这种体系和伦理结构的《周易》卦爻辭。爲此，我们在第一章要考察《周易》卦爻與卦爻辭的構成體系及其地位。在第二章考察《周易》的象和意義的關係和其各各的意義和功能。在第三章闡明程頤義理易學的本質部分以前， 首先要槪觀程頤《易傳》的易學史的背景。 第四章通过考察程頤解釋《周易》卦爻辭的哲學原理與解釋方法来说明他的儒家義理易學之特點。第五章主要說明程頤《易傳》提示卦變論關于他的義理易學所擁有的特性。 在最終結論，扼要整理一下程頤对《周易》的解釋和其易學在易學史上的地位與和影響。 

一、《周易》的卦爻與卦爻辭

《周易》通過抽象現象事物的陰陽符號重疊構成八卦，继而得出六十四卦，这是反映着天地自然之變化和人類社會之事件與規範及意味的象徵體系。从《周易》卦爻的發生來看，产生六十四卦以前，可以說陰陽四象和八卦已经形成了。四象为止是沒有代表现象的具体象征物的抽象階段。到了八卦， 卦爻才開始象徵具有同質性的最基本的自然事物，例如天地、 水火、雷風、 山澤等。但是八卦还不能包括人類與自然的种种變化， 因此重叠八卦引出了六十四卦。因此六十四卦，三百八十四爻基本上统括了人和自然的所有現象及其变化規則。其中，六十四卦表象持續一段时间的變化情况， 三百八十四爻表徵在特定變化中短期变化的局部情况。 

    表象現象事物世界的《周易》象徵体系包括乾坤、陰陽、剛柔等抽象階段。倂且《周易》提出太極是上述二元性槪念的最終根據。太極意味了宇宙生成变化的根本。「繫辭」云：‘易有太極，是生兩儀’。陰陽又自反復分化産生五行，此时太極仍隱藏陰陽及五行之中，爲万物之基礎。也就是说， 太極是無窮生命之源泉， 是无法分割的一者， 又总是能够分化爲具體的個別事物。太極顯示出了事物所拥有的运动統一性。而且它在事物展开和结合时，主动将一者與多者因素及其关系結合起来。太極又是存在于一切事物中心的根源， 對于一定形態和特定情况提示整合的并有目的的統一性1)。總之， 太極作为産生現象事物的根源， 蕴含于具體的人和事物之中， 这就表示整体蕴含于部分，部分蕴含于整体。 

    從太極分化出來的陰陽在六十四卦中既是乾卦和坤卦。即，六十四卦中乾卦與坤卦的相互变化，産生出其它的六十二卦可以比擬于陰陽經過變化産生萬物。由是得知，乾卦與坤卦是發生易之變化的两个根源之卦，分别代表陰與陽。呂紹綱對乾卦與坤卦和代表自然變化體系之《易》之間的關係强调如下：‘《易》是客觀世界的抽象， 《易》就是世界， 世界也就是《易》; 乾坤是《易》的抽象， 《易》就是乾坤， 乾坤矛盾運動過程也就是《易》。’ 

    根據他的解釋， 乾卦與坤卦互相結合变化出六十四卦過程统括了人與自然的一切變化。六十四卦均含有每一卦能够变成其它六十三卦的可能性。展现六十四卦渐次變化的範例是《周易》的卦序。「序卦傳」闡明了六十四卦先后順序的必然性。六十四卦的順序很好的展示了人與自然的所有變化中有秩序变化的典范。 

    《周易》的六十四卦一方面表示一卦變为另一卦的變化， 另一方面表示在一卦之中随着六爻的不同位置产生的局面變化或局部变化。即，一卦之六爻代表時空延续中的局部变化情况。這一變化狀況根据每一爻具有陰陽中哪一性质， 其位置何在， 小成卦中的位置， 位置的陰陽與中正， 及爻相互間的呼應關係等判断其吉凶。而評價變化情况的這些标准主要是義理易學所采用的方法。 

    那么《周易》卦爻辭又是什么呢？《周易》卦爻辭中卦辭是附于一卦之下說明其卦整体意义的句子，相反爻辭附于一卦的每一爻下說明其爻的情況。其中，卦辭由卦爻的象演繹出來，說明卦的整体意义。相反爻辭是包含特殊意义的物象，說明其爻的特定狀況。卦爻辭一般在前边叙述事件，然后评价该事的吉凶、悔吝、厲、无咎等情况。 

  卦爻辭由人與自然現象所组成的一切事實因素构成。因此，卦爻辭是由包括人的價値取象和自然現象所顯示各种物象所组成的文章。卦爻辭展示了对待各种現象的範例和标准，成为了人们在特定情况下行动的准则。 

二、《周易》的象和意义
    《周易》的阴阳，作为两个对立且互相交感的因素， 倂表现自然和人类各种事态变化及法则，需要象和意义(義理，意味）这两个核心要素作为媒介。象包括卦爻显示的卦形和卦爻辞显示的物象。相反義理象征卦爻，并且是卦爻辞所包含物象最终显示的目标。 

    那么应该怎样理解《周易》的象呢？首先作为哲学概念的象包括抽象、法象、 物象、具象、現象、表象、象徵等概念范畴。象可以从相反的两个角度下定义。《周易》的象包括将具体现象抽象并符号化得卦爻象和将抽象意义显示为具体事物的物象。｢系辞｣云：‘是故易者， 象也。 象也者， 像也’2)。这里的‘像’包括两个相反定义的内容。 

    第一，《易经》里有卦爻这种将各种具体现象简单化，抽象化的摹写。卦爻将各种现象世界用抽象的阴阳符号显示为六十四卦，三百八十四爻。即卦爻将各种现象和事件显示为抽象的阴阳。此时各种现象世界区分为六十四卦，三百八十四爻显示的一般性的意义范畴。第二，《易经》里有将抽象意义显示为具体象征物的摹写。《周易》将卦爻的意义通过卦辞和爻辞显示为具体的象征物时的摹写便是。尤其是爻辭通过物象表现具体的事例，象征局部现象的变化局面和状况。也就是说，卦爻象和卦爻辞的物象分别是抽象具体现象或将抽象现象具体化的媒介。 

    《周易》｢系辞｣云：‘成象之謂乾， 效法之謂坤’，‘是故法象莫大乎天地’3)。这是说显示天文现象和山川草木的现象是靠一般的，抽象的乾坤。也就是说，乾坤是具体现象中抽象出的。另外｢系辭｣云：‘聖人有以見天下之賾， 而擬諸其形容， 象其物宜， 是故謂之象’4)。｢系辞｣的这种描述是指将抽象的事理表现为现象的具体的，特殊的物象。 

    《周易》由两方面要素构成。即将具体现象之本抽象为卦爻和将卦爻的普遍意义显示为现象的具体物象部分。｢系辞｣强调：‘子曰：聖人立象以盡意’5)。这里很好地显示出了普遍意义和具体或特殊象間的有机关系。所以《周易》的象征体系分为包含抽象意义的卦爻之象和将普遍意义显示为具体物象的卦爻辞之象。这里的卦爻分为阴阳，八卦，六十四卦，三百八十四爻；卦爻辞由卦辞细分为爻辞，分别由普遍，抽象意义具体为特殊意义。由此，我们可以知道《周易》的卦爻和卦爻辞之象同卦的意义密切相关。那么我们将如何理解《周易》的‘意义’？ 

  《周易》卦爻的‘意义’是包含在特定卦爻的本质属性。卦辞和爻辞分別显示出了它的普遍意义與特殊意義。但是卦的整体内容不仅通过卦辞，而且还通过卦名能够显示出来。那么通过卦爻辭和卦名显示出来的‘意义’在《周易》拥有什么内容，那么它的作用是什么呢？ 

｢系辞｣云：“易之爲書， 廣大悉備， 有天道焉， 有地道焉， 有人道焉”6)。即，《周易》不仅包括天地自然的运行原理及法则，而且还包括人类行为的实践道德和规则。进而，《周易》云：“是以立天之曰陰與陽， 立地之道曰柔與剛， 立人之道曰仁與義”7)。这种观点表明，《周易》包含了天․地․人的变化原理，尤其是给人们提示了仁义这一道德行为准则。‘和順道德， 而理於義， 以窮理儘性以至於命’ 这句话充分显示了《周易》关于人们行为准则的宗旨。程頤如下论述了《周易》对人类行为准则的宗旨。 

其爲書也， 廣大悉備， 將以順性命之理， 通幽明之故， 盡事物之情， 而示開物成務之道也。 聖人之憂患後世， 可謂至矣。8) 

    《周易》通过卦名和卦爻辞为人们在特定情况下的行为提供了准则。这时的卦名规定了卦的本质意义。卦名以重叠和组合八卦所象征的物象时，象征物的性质與意義为根据形成了。例如，屯卦是以表示水的坎卦为上卦，表示雷的震卦为下卦，屯卦所象征的‘艰难’既是根据面临表示‘艰险’的水而行动的状况。9) 

    尤其是卦名隐含着一个连续的，复杂的事件或事态的变化过程，构成了同别卦象区别的独立的意义。卦名拥有普遍而且固有的意义，显示其卦之爻的详细变化局面和事态发展的凶吉。因此人们根据卦名显示的普遍意义范畴內的特定爻辞所示吉凶来决定自己的行为。 

    另一方面，《周易》的‘意义’具体表现为卦爻辞。如果说卦辞论及的是事物所固有的，一般状况的连续变化，那么爻辞显示的是具体变化情况的特殊意义。也就是说，包含物象的卦爻辞显示卦的普遍意义及特殊意义的变化趋势。人们可以根据这种变化趋势所示的吉凶来决定将采取的行动。从这个角度来看，卦是预示在某种环境下即将发生某事的符号。10) 

三、程頤的《易傳》在易學史上的背景
    《周易》原用于根据卦爻和卦爻辞之象所隐含的‘意义’预测未来吉凶，并根据这一‘意义’引出人们行为规范或标准的‘义理’。根据这两个目标易學史上有象数易学和义理易学这两种《周易》解释方法。因此可以说《周易》本身隐含着重视‘象’和重视‘義理’的观点雏形要素。 

    象数易学和义理易学的学派渊源均可追溯到漢代。但是汉代易学以象数易学研究为主流。相反汉代的义理易学以费直为代表，到了魏晉时期为王弼的道家义理易学所继承。程頤便是承袭了王弼的道家义理易学解释《周易》的方法，以天理为中心转换成了性理学的形而上学和儒家实践的观点。那么，这一节我们将简述义理易学从王弼到程頤的发展和程頤对《周易》的解释在易学史上的意义。 

    王弼以后的义理易学经过道家倾向很强的韩康伯，孔颖达转到了儒家观点的胡瑗，张载。程頤师承胡瑗，接受了很多从儒家经世论对《周易》做出的解释。本节将揭示道家义理易学和儒家义理易学的核心内容。 

    首先，王弼作为道家义理易学的开创者提出了根据《周易》原文解释卦爻辞的方法，并且从道家哲学方法和观点对卦爻辞做出了解释。王弼在哲学方面提倡道家的無和無爲，自然等概念为核心的本体论思维方法。根据以上理论观点，王弼以中正，比應等概念解释了《周易》，并提出了一爻爲主，爻變，辯位等学说。王弼以一爻解释《周易》的观点是根据他的“夫動不能制動， 制天下之動者， 貞夫一者也”11)。这种观点显示了道家超越现象世界对立的多方，强调道一的独立绝对性的立场。 

    王弼在论及爻變說时论及了時和變。他从时的方面说明了卦和爻。卦是指某一时的连续状况，爻是指某一时情况的变化12)。即，‘爻’是指‘变化’。那么变化是什么呢？“情僞之所爲也。 夫情僞之動， 非數之所求也”13)。据此，王弼的陰陽剛柔之爻的感应虽然遵循一者的同一性原则，但是也包括了无法预测的各种变化。 

    另外，王弼解释《周易》时的重要观点是‘得意忘象論’。这是规定象和语言，意义之间关系的理论。他认为在解释卦爻辞时，得到卦义后可以忘记显示卦义的象14)。也就是说，象和意义之间的关系是很偶然的。韩康伯继承王弼的思想提出了‘忘象以制象’。云：“夫非忘象者， 則無以制象， 非遺數者， 無以極數”15)。王弼和韩康伯的这种观点同程頤强调體用一源而提出的理本体论的象和义理有机相连和统一的观点相比，存在无法用统一的秩序约束现象的弊端。 

    义理易学到了胡瑗转到了从儒家经世论的实践角度解释《周易》方向。胡瑗如下论述了从儒家角度解释《周易》的基本立场。“盖變易之道， 天人之理也。 以人事言之， 則得失變易而成吉凶， 情僞變易而成利害， 君子小人變易而成治亂”16)。 

    但是胡瑗还保存留着一些道家哲学解释的影响。他如下解释了道，“道者，自然之謂也。以數言之，則謂之一，以體言之，則謂之無”17)。胡瑗的这种观点表示部分还残存着道家解释的影响。其后义理易学由张载的气论义理易学继承。程頤的上下卦的象图取义于卦爻辞的象， 张载跟程頤一样认为能够从卦爻象取卦義， 爻義，从卦爻象取事物的意义。他在解释‘中孚卦’是做了如下论述。 

        中孚， 上巽施之， 下悅承之， 其中必有感化而出焉者。 蓋孚者， 覆乳之象， 有必生之理。18) 

    於是张载从巽卦和兌卦之象找出了必然産生的原则。张载云：“繫辭所以論易之道， 旣知易之道， 則易象在其中， 故觀易必由繫辭”19)，认为“形而上者， 得意斯得名， 得名斯得象， 不得名， 非得象者也。”20)。张载论及的象，卦辞，意义之间不是主从关系所能够统御的。王弼的象和意义的关系是偶然的，但是张载的象和语言，意义的关系的却可以认为是有机的。 

    张在以后的程頤是根据性理学的形而上学和儒家实践观点，以有体系的，比较完善的义理易学解释方法解释了《周易》。程頤是从包括自然法则的世界和人们伦理道德的世界之理的体用论解释了《周易》。但是他的解释方法在解释《周易》时过于强调根据體用一源的本体论之理，使易象失去了原有的功能，成为了恢复象之原来意义的朱熹易学提供了契机。朱熹在《易本義》和《易學啓蒙》中采取了比程頤更加强调象的态度，但在界时卦爻辞时基本上保持了中正，比应等义理易学的观点。 

    因此，程頤对《周易》卦爻辞的解释在易学史上的意义是，从性理学的理本体论和体用论的角度对卦爻辞从儒家道德理想的实现的观点做出了解释。这一观点在重视象并以占书来对待《周易》的朱熹也基本上得到了继承。程頤的易学作为义理义学之典范，宋以后在以象数和义理，道家或道教，佛教等观点形成的各种学说当中成为了主流。 

四、程頤的《易傳》对卦爻辭的解释和意味
    程頤《易傳》的易学理论不仅继承了王弼的道家义理易学，而且以性理學中理的概念为中心将其转换成了儒家的实践原理。程頤在解释《周易》的卦爻辞时，将既是自然法则同时也是道德实践原理放在了中心。也就是说，程頤是从强调道德行为准则的理的角度解释了《周易》。我们认为他为了从理的角度分析《周易》的卦爻辞，首先在｢序卦傳｣里提到的卦序便反映了自然和人事变化之理。进而，分析程頤解释卦爻的角度，可以将其分为取一卦之普遍意义的取義部分和将其普遍意义实现为具体状况的部分。 

    那么程頤说明卦之顺序的卦序是如何反映理的呢？程頤重视｢序卦傳｣的最终目的是根据理对所有现象和本体运动过程作统一的解释21)。即，｢序卦傳｣对卦和卦之间所内在的关系理解为整体的，连续变化的，这一变化的法则就是理。 

我们通过“序卦非易之縕，此不合道”22)，可以了解到程颐非常重视反映解释卦爻辞哲学根据的理的｢序卦傳｣。继而又说到：“卦之序， 皆有義理， 有相反者， 有相生者， 爻變則義變也”23)。程頤在解释六十四卦时重视｢序卦傳｣是因为，他认为卦的必然顺序即显示了表示变化原理的理。因此程頤从理的法则论及卦的必然顺序。下面是他对‘否卦’的解释。 

夫序卦， 泰者， 通也。 物不可以終通， 故受之以否。 夫物理往來通泰之極則必否。24) 

    程頤对卦序根据循环往复，互通的自然界法则以理的角度进行了说明。有时他对前后两卦，从人在特定的情况下应采取的行动角度论述了其顺序的必然性。他对‘否卦’和‘同人卦’的必然顺序，从人应该采取的行动进行了说明。 

     夫天地不交則爲否， 上下相同則爲同人， 與否義相反， 故相次， 又世之方否， 必與人同力， 乃能濟。 同人所以次否也。25) 

    这一观点表示，程頤对卦序反映出的理不仅解释为自然世界的事實法则，而且还解释为人们在特定情况下应采取行为的规则和规范。这样看来，程頤所指的卦序必然性所表的理，包括自然界的因果法则和人们应采取行动的法则。即，程頤的卦序解释主要是为了说明人们应采取行动的原则。 

    程頤从得出作为人们行为规范的‘義理’的角度解释卦爻辞的‘意义’。那么程頤对卦爻辞意义的构成和特定情况下实现‘意义’的问题采取怎样的态度呢？这要从程易的取義論和隨時取義說进行考察。 

    首先，程頤从几个角度对六十四卦的意义构成进行了说明。他认为从卦象和八卦的卦德取义的方法是最基本的意义构成方式。还有分别提示卦德和卦象进而取义的方法和从具体的卦象求抽象卦义的方法。他还对一陰五陽爻或一陽五陰爻这种一个爻和其它爻性质不同时，根据这一爻的兴衰说明了卦的意义。除了以上，在象征自然物象的卦里，有时根据其功能取卦义。26) 

程頤的卦义构成方式上值得注意的是，对他来说卦的‘意义’隐含吉凶善恶的价值取向，成为人们采取行动的指针和标准。程頤在｢謙卦｣是根据地下有山的卦象取卦义。他对‘谦卦’象云：“地體卑下， 山高大之物， 而居地之下， 謙之象也。 以崇高之德而處卑之下， 謙之義也”27)。此时，程頤是从人和自然的各种现象，通过直观推理取出了抽象意义。在‘谦卦’程頤根据‘高大’的现象义求出了‘崇高’的抽象义。这种意义的转换使‘谦卦’的意义成为了理解为隐含道德义的基础。 

    程頤还通过卦象和卦德相结合取卦义，这可以从根据具体事物的功能解释卦义的‘井卦’看到。他对由小成卦坎卦和巽卦组成的‘井卦’云：“坎， 水也， 巽之象則木也。 巽之義則入也。 木， 器之象， 木入於水下， 而上乎水， 汲井之象也”28)。程頤从‘井卦’的‘坎卦’之‘水’和‘巽卦’之‘木’中取出了井之功能‘打水’之义。 

    我们可以说，程頤的释卦非常注重使卦義成为引出对人们政治行为和伦理道德之理的基础。大部分的卦义均以伦理实践为目标做的注释。程頤在取义时的‘意义’一般指的是卦的整体的普遍意义。因此程頤对卦的普遍意义如何在具体情况中得到实现提出了隨時取義說或意义實現論。 

    在程頤的隨時取義說中卦的普遍意义和其意义实现为具体状况的‘時’占据重要的地位。因此他区分時義和時用。时义指卦的普遍意义情况，相反時用指爻的具体的，局部的意义变化情况。程頤强调理解《周易》的卦爻和卦辞时首先应该看时。例如，他对｢坎卦｣的時用作了如下论述。 

   天險不可升也， 地險山川丘陵也。 王公設險， 以守其國， 險之時用， 大矣哉!29) 

    程頤重视时是因为每卦的普遍‘意义’是什么的虽然重要，但其所处之‘状况(時)’如何也是决定卦之吉凶的重要契机。那么， 程頤是如何随时取义的呢？他是通过继承王弼的中正，比應，爻位，主爻等义理易学的卦爻辞解释方法，根据不同情况取爻义的。 

    首先，程頤以中正为标准判断爻的吉凶。他在中和正的关系上，更加重视中，认为中则正，而正不必中30)。他对｢夬卦｣九二爻云：“二雖得中， 然非正， 其爲至善， 何也? 曰陽決陰， 君子決小人而得中， 豈有不正也”31)。中正是程頤在具体情况下卦爻取义的最基本的标准。 

    其次在特定爻下取卦义时提到了爻位。有时他对卦取义将重点放在爻上而不是中正。例如，对｢豫卦｣六五爻一般认为柔顺，得中，实吉卦，但是程頤却做出了相反的判断。他认为｢豫卦｣“六五以陰柔居君位， 當豫之時， 沈溺於豫， 不能自立者也”32)。程頤通过爻位取义，虽然根据不同爻位具有特殊性，但仍隶属于卦义。 

    再次，程頤认为根据比应关系，卦爻在具体环境下才会得到实现。这是比较小成卦时，通过同位爻和相邻爻阴阳谐调说明卦爻的方法。程頤对‘臨卦’初爻云：‘陽長之時， 感動於陰， 四應於初， 感之者也。 比他卦相應尤重’33)。相反对‘姤卦’初爻不是根据‘應’的关系，而是根据‘遇’的整个爻义，重视相邻的‘比’的关系做出了解释34)。 

    最后，程頤继承了王弼的主爻說，根据具体情况来说明卦爻。王弼根据“夫少者多之所貴也，寡者衆之所宗也”35)提倡主爻说。程頤根据主爻说对｢豫卦｣九四爻做出了解释。“豫之所以爲豫者，由九四也。爲動之主，動而衆陰悅順，爲豫之義”36)。程頤有些卦可以根据爻决定整个卦的意义。 

    如上所述，与卦义由普遍意义构成的观点相反， 程頤论述了反映具体情况的爻义在中正，爻位，比應和主爻角度是如何实现的。程頤的这种观点可以说是意义实现论。但是我们可看到，程頤的意义实现论所包含的取义论是在特定爻的状况（时）下实现为‘意义’，隶属于卦名的普遍意义。 
五、程頤的卦變說
    我們從前章在《周易》卦爻辭的解釋考察了程頤的意義構成論和隨時取義說。 其實， 程頤從義理的觀點解釋卦爻辭時， 區分爲一卦的普遍意義和其卦的一爻所指示的特殊狀況下的變化局面。 也就是說， 依着程頤的分析， 一卦的普遍意義在特殊的變化局面下具有特殊的意義。 這樣， 一卦內爻的特殊狀況下的變化局面和一卦變爲別的一卦時卦的變化應該前提。 所以程頤旣繼承了先代的易學者如荀爽·虞飜所提示的卦變論， 又根據儒家的義理易學的觀點展開了這箇卦變說。 下面便是程頤卦變論所含藏的具體內容。

程頤繼承前代的卦變論， 提示了乾坤卦變說。 他的乾坤卦變說的理論根據在以乾卦與坤卦爲父母卦産生六子卦的思考。 再說， 程頤乾坤卦變說的基本內容是乾坤卦變爲六子卦倂通過八卦的重複形成六十四卦， 這都是乾坤卦轉變而成的。 這箇乾坤卦變說是强調乾坤卦具有的變化原動力的性質的理論。 根據這箇基礎原理， 程頤對于｢賁卦｣'彖傳'的註釋如下提示了乾坤卦變說的中心內容。

程頤提示的卦之變化是通過兩箇階段的過程而成的。 第一是通過乾卦和坤卦之間的爻的交替形成八卦的階段， 第二是重復這樣組合的八卦而構成六十四卦的階段。 再說， 程頤的乾坤卦變說基本上和六十四卦之形成原理相同。 但是程頤乾坤卦變說的特徵就在于每一卦變成其他卦時反復經過六十四卦的形成過程。 程頤　在｢隨卦｣'象傳'指出:"以卦變言之， 乾之上居坤之下， 坤之初往居乾之上， 陽來下於陰也。"37)， 而且在｢恒卦｣'彖傳'說:"剛上而柔下， 謂乾之初上居於四， 坤之初居於初， 剛爻上而柔爻下也。"38) 要之， 這樣程頤提示的卦變說， 就是自存在通過乾卦和坤卦之間的爻之交變及由此成立的卦之重復。 再說， 他的卦變就是變化以前的一箇卦由乾坤卦的作用再安排爻之位置， 然后形成別卦而最終完成的。 但朱熹相反地繼承了象數易學派的卦變說而正面反駁了程頤的乾坤卦變說。 他如下批判了程頤的看法。:"伊川不取卦變之說， 至柔來而文剛， 剛自外來而爲主於內， 諸處皆牽强說了，王輔嗣卦變又變得不自然，某之說覺得有自然氣象。"39) 

卦之變皆自乾坤， 先儒不達， 故謂賁本是泰卦， 豈有乾坤重而爲泰， 又由泰而變之理? 下離本乾中爻變而成離， 上艮本坤上爻變而成艮， 離在內， 故云柔來， 艮在上，故云剛上，非自下體而上。40) 

朱熹根據和程頤相異的觀點說明了卦之形成與變化。 依照他的看法。 "蓋有則具有， 自一而二， 二而四， 四而八， 而八卦成， 八而十六， 十六而三十二， 三十二而六十四而重卦備，故有八卦則有六十四卦矣。"41) 朱熹就是採用了因爲八卦中的其他六卦與乾坤卦同時形成， 如果八卦形成， 六十四卦也同時形成的觀點。 因此他就說:"今所謂卦變者亦是有卦之後， 聖人見得有此象， 故發於彖辭，安得謂之乾坤重而爲是卦，則更不可變而爲他卦也?"42) 

    朱熹提起了卽使六畫卦之間任何爻交變， 可以成立卦之變化的見解。 朱熹的卦變說反映在于六十四卦卦爻的變化樣態具有有機的聯關關係。 這就可以成爲說明在象數易學內闡發的變化形式的互體卦、旁通卦及反對卦等的學說的礎石。 于是朱熹的卦變論可以說多分含有象數易學的因素。  換而言之， 我們可以說朱熹的卦變論强調了六十四卦內的有機的與有規則的多端變化樣相。 但因爲從引起變化的根源可以發現卦之意義， 程頤把卦變說與他的義理易學理論相關， 一貫地說明。 程頤卦變論的關鍵就在乾卦和坤卦中某種之爻的變化在其卦之意義構成作什么功能。 這些程頤的認識可以從他的取義論及隨時取義說考察。 程頤卦變論的最終目標和志趣就在由卦變形成的卦之意味。 程頤的義理易學的《周易》解釋的最先目標在于有的一卦的普遍意味被規定之后如何可以正當地實現其意義。 特別是因爲程頤以所有卦、以卦名爲本質的意味構成體， 他的卦變理論要提示了形成和實現這種意味的依據。 

    從具體的內容看， 程頤首先視爲把特殊的卦之意義由兩個爻的互相變化被構成的。 例如在｢益卦｣程頤說明:"有取二象兼取二爻交變爲義者， 風雷益， 兼取損上益下， 山下有澤損， 兼取損下益上，是也。"43) 然則程頤所揭示的理與卦之變化互相有什么關係? 關于這問題， 按照程頤的《周易》解釋， 我們應該注目程頤性理學的理可以爲卦爻變化的動因。 從被視爲具體的卦爻變化的根據的陰陽消長變化， 程頤看得出來理的普遍法則。 他說明:"君子存心消長盈虛之理而能順之， 乃合乎天行也。 理有消衰， 有息長， 有盈滿， 有虛損， 順之則吉， 逆之則凶， 君子隨時敦尙，所以事天也。"44) 理包括向對立的兩端來往的現象變化過程。 進而理是爲對立或者互相依存的具有持續性的陰陽生成變化的依據的。 在考察程頤所運用的自然界陰陽變化之理時， 我們値得重視這理變爲存亡得失及善惡是非的理。

    從程頤義理易學的視點看， 因爲人們的行爲可以決定卦的吉凶變化， 程頤所說的卦之變化在于特殊狀況下人們的行爲與否。 進而在程頤義理易學內， 推動卦之變化的人們行爲準則就是存亡得失及善惡是非的理。 這理是卦變志向的最終目標。 然而就具體的卦爻辭解釋看， 程頤非常强調視爲理的人性論的照應物的'中'。 他對于｢兌卦｣如下註釋了。 他說:"卦有剛中之德， 能貞者也。 說而能貞，是以上順天理，下應人心，說道之至正至善者也。"45) 程頤說的誠實在陽爻得中的時候能够採用而存在卦爻所向的最終位置。程頤認識到理中沒有比“中”更好。 

這么看起來， 程頤所說的卦變之方向就意味着卦變志向的目的。 這就靠在倫理實踐的最終根據理的實踐。 進而， 在程頤卦變論上， 卦變之方向按照在特定現象狀況下的道德標準， 以進行符合節度的行爲目標。 程頤的卦變之方向可以說依據一箇人的先驗的道德本性與目的意識， 跟隨特殊的當爲實踐的方向。總之，程頤說的卦變之方向可以說志向了實踐中庸之道的目標。 

結  論
本文旨在考察《周易》的卦爻和卦爻辞的逻辑结构和意义及其相互关系，并依据程頤解释《周易》的哲学根据即解释方法论研究其解释《周易》的特点和易学史上的意义。因此本文首先考察了《周易》的卦爻和卦爻辞意义的相互关系，并考察了象及意义。进而本文考察了程頤如何将作为性理学之形而上学本体论的理概念用于解释《周易》的卦爻辞。本文重点考察了程頤从儒家经世论和强调道义责任和实践的观点解释《周易》的。 

下面整理一下程頤解释《周易》的具体内容和其解释在易学史上的意义。程頤是从强调道德实践原理之理的角度解释了《周易》。依据这一观点他非常重视｢序卦傳｣，并认为｢序卦傳｣的卦序反映着自然和人事的各種多端变化。程頤认为｢序卦傳｣中卦与卦間的必然順序反映着包括自然的因果法则和人的行为责任法则之理。由此可以推知，程頤对卦序的强調主要是以人的行为规范原則为目标的。 

另一方面，程頤从要引出儒道德规范之‘義理’的观点解释了卦爻辞的‘意义’，为此他按照取卦的普遍意义倂使其意义在具体情况下得到实现的方法解释了《周易》的卦爻辞。程頤以称之为取议和随时取义(或意义实现)。首先，程頤取卦义时，认为卦名显示卦的普遍意义， 因此非常重视卦名。其次，他从卦象和八卦的卦德取义，有时分别提示卦德和卦象取义。除此以外，有时他还从具体的卦象取抽象的卦义，有时以同五个爻相区别的的一个爻之盛衰为中心或以物象所用的功能为中心取了卦义。 

但是《周易》的卦义是在具体的情况下实现的。据此，程頤为重视卦和爻的情况(時)提出了随时取义。他从中正， 比應， 爻位， 主爻等义理易学解释方法解释了处在这种卦时和爻时情况的卦爻的特殊實現意义。虽然根据这种方法特定爻的意义得以确定并在具体情况下得到实现，但这一意义仍隶属于卦名所显示的普遍意义范畴。这种卦名和卦爻辞所显示的普遍‘意义’便是與性理学的本体槪念的‘理’相应的语言对应物。 

從這麽看， 程頤对《周易》的解释，在义理易学的传统中为儒家经世论和以理本体论为中心的性理学之形而上学打下了易學的基石。尤其是從易学史的潮流看，程頤的易学理论将王弼以后道家义理易学改为了儒家义理易学。他的理论将理的本体和现象有机的倂統一的结合起来，打算把理成为社会文化规范的原则和人们道德实践的准则。程頤以义理易学观点解释《周易》的方法，对朱熹及其后世的学者产生了很大的影响，并对權近，李世應等朝鲜学者的《周易》解释也起了重要的影响。 
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1) Chung-ying Cheng， "The Trinity of Cosmology， Ecology， and Ethics in the Confucian Personhood"， Confucianism and Ecology， The presient and Fellows of Harvard Colege， 1998， pp。219。 2) ｢繫辭 下｣3， “是故易者， 象也。 象也者， 像也” 3) 上同， 5章。 4) 上同， 8章。 5) 上同， 12章， “子曰， 聖人立象以盡意， 設卦以盡情僞， 繫辭焉以盡其言。” 6) 上同， ｢繫辭｣下， “易之爲書， 廣大悉備， 有天道焉， 有地道焉， 有人道焉。” 7) 上同， ｢說卦傳｣2， “昔者聖人之作易也， 將以順性命之理， 是以立天之道曰陰與陽， 立地之道曰柔與剛， 立人之道曰仁與義” 8) 《易傳》｢序｣， “其爲書也， 廣大悉備， 將以順性命之理， 通幽明之故， 盡事物之情， 而示開物成務之道也。 聖人之憂患後世， 可謂至矣。” 9) 《周易》｢屯卦｣‘程傳’， “以坎震二體言之， 動乎險中也。 剛柔始交， 未能通暢， 則艱屯。” 10) Cary F。 Baynes， The I Ching or Book of Changes， Princeton University Press， 1987， pp。288～289。 11) 樓宇烈， 《老子周易王弼注校釋》， 591面。 12) 上同， 604面。“夫卦者， 時也。 爻者， 適時之變者也。” 13) 上同， 597面。 14) 王弼， 《周易略例》， “意以象盡， 象以言著， 故言者所以明象， 得象而忘言。 象者所以存意， 得意而忘象， 猶蹄者所以在兎， 得兎而忘蹄， 筌者所以在魚， 得魚而忘筌也。” 15) 樓宇烈， 上同， 550面， “夫非忘象者， 則無以制象， 非遺數者， 無以極數” 16) 《周易口義》‘發題’。 17) 上同， ｢繫辭｣上。 18) 《張載集》， 171面。 19) 《橫渠易說》｢繫辭上｣。 20) 《正蒙》｢天道｣3-18。 21) 程頤注重｢序卦傳｣就是因爲除了幾個卦， 對于大部分的卦， 繼承了引用｢序卦傳｣以解釋卦名的胡瑗的觀點。(李世東， 《朱子 周易本義 硏究》， Seoul大 博士學位論文， 1996， 105面) 22) 《二程遺書》6-11b。 但是李鏡池對于｢序卦傳｣的順序因什麽根據而具有必然性的問題， 通過｢序卦傳｣文章之間存在的內容上的不一致， 要證明牽强附會與矛盾。 對于‘小畜卦’後成爲 ‘履卦’， ‘大畜卦’後成爲‘頤卦’， 他將相異的兩卦放在相同的‘養’意思看成了牽强附會的例子。(李鏡池， 《周易探源》， 中華書局， 1978， 322面) 23) 上同， 18-7b。 24) 《周易》｢否卦｣， 程傳。 25) 《周易》｢同人卦｣， 程傳。 26) 《周易》｢賁卦｣‘彖’， 程傳。 27) 《周易》｢謙卦｣‘卦辭’，程傳’。 28) 《周易》｢井卦｣‘卦辭’， 程傳’。 29) 《周易》｢坎卦｣‘彖傳， 程傳’。 30) ｢二程粹言｣上-10b。 31) 《周易》｢夬卦｣‘九二， 程傳’。 32) 《周易》｢豫卦｣‘六五， 程傳’。 33) 《周易》｢臨卦｣‘初九， 程傳’。 34) 《周易》｢姤卦｣‘九二， 程傳’。 35) 王弼， ｢周易略例｣‘明彖’。 36) 《周易》｢豫卦｣‘九四， 程傳’。 37) 《周易》｢隨卦｣‘象’， 程傳 38) 《周易》｢恒卦｣‘彖’， 程傳 39) 《朱子語類》67-35 40) 《周易》｢賁卦｣‘彖’， 程傳。 41) 《朱子語類》67-37。 42) 上冊，同一處 43) 《周易》｢賁卦｣， 程傳 44) 《周易》｢剝卦｣'彖'， 程傳。 45) 《周易》｢兌卦｣， 程傳。 
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